

# આજે પીએમ પદ માટે નરેન્દ્ર મોદીનું નામ જાહેર થશે



નવી દિલ્હી, તા. ૧૨ ભારતીય જનતા પાર્ટી દ્વારા નરેન્દ્ર મોદીને આવનીકાલે વડાપ્રધાન પદના ઉમેદવાર જાહેર કરાય તેવી શક્યતા છે. અત્યાર સુધી આ વાતનો વિરોધ કરી રહેલા લાલ કૃષ્ણ અડવાણીને મનાવવા માટે છેલ્લી ઘડીના પ્રયત્નો હાથ ધરવામાં આવ્યા છે જે કે સૂત્રો દ્વારા પ્રાપ્ત થતી માહિતી મુજબ જો અડવાણી નહીં માને તો પણ આવનીકાલે નરેન્દ્ર મોદીને વડાપ્રધાન પદના ઉમેદવાર જાહેર કરી દેવાશે. આ પહેલા પણ

ગોવાની રાષ્ટ્રીય કારોબારીમાં અડવાણીએ હાજરી આપી ન હતી તેમ છતાં નરેન્દ્ર મોદીને ભાજપની ચૂંટણી પ્રચાર સમિતિના અધ્યક્ષ બનાવી દીધા હતા. ભાજપના રાષ્ટ્રીય અધ્યક્ષ રાજનાથસિંહે અડવાણીને મનાવવાની અને અડવાણી સંસદીય બોર્ડની બેઠકમાં મોદીના નામનો પ્રસ્તાવ રાખે તેવા પ્રયત્નો કર્યા હતા. અડવાણીને મનાવવા રાષ્ટ્રીય સ્વયંસેવક સંઘના પ્રચારક સંકેત મોચન મનાતા એસ ગુરુમૂર્તિએ પણ પ્રયત્નો કરી ચુક્યા

છે. જો કે બંનેમાંથી કોઈને સફળતા મળી નથી. અડવાણી ઉપરાંત લોકસભામાં વિપક્ષના નેતા સુખા સ્વરાજ અને મુરલી મનોહર જોશી પણ ઈચ્છે છે કે પાર્ટી તરફથી વડાપ્રધાન પદના ઉમેદવારની જાહેરાત આ વર્ષના અંતે યોજનાર પાંચ રાજ્યોના વિધાનસભાની ચૂંટણી પછી કરવામાં આવે જે કે ભાજપના મોડાભાગના નેતાઓ અને રાષ્ટ્રીય સેવક સંઘ વડાપ્રધાન પદના ઉમેદવાર તરીકે મોદીના નામની જાહેરાત અત્યારે જ કરવાના

## આસારામની મુશ્કેલી વધી ગઈ જેલનું ભોજન આરોગ્ય પડશે

જોધપુર, તા. ૧૨ જાતીય શોષણના આરોપમાં જેલવાસ ભોગવી રહેલા આસારામને ન તો બહારનું જમવાનું મળશે ન તો કોઈ મહિલા ડોક્ટર. આસારામને ૧૫ સપ્ટેમ્બર સુધી જેલનું ભોજન આરોગ્ય પડશે. આસારામની અરજી પર કોર્ટે ૧૬ સપ્ટેમ્બર સુધી નિર્ણય ટાળ્યો છે.

જોધપુર સેશન્સ કોર્ટમાં આસારામે અરજી કરી હતી કે જેલનું નહીં પણ આશ્રમમાંથી જમવાનું આપવામાં આવે, સાથે જ તેમના ઈલાજ માટે તેમની અંગત મહિલા ડોક્ટરને ૨ કલાક માટે જેલમાં મોકલવામાં આવે. જોધપુર સેશન્સ કોર્ટે આસારામની ૫૨ ૧૬ સપ્ટેમ્બર સુધી નિર્ણય ટાળ્યો છે એટલે કે હવે આસારામે જેલની જ રોટલી ખાવી પડશે. ૧૬ સપ્ટેમ્બરે આસારામને કોર્ટમાં રજૂ કરવામાં આવશે, કારણ કે ૧૫ સપ્ટેમ્બરે આસારામની ૧૪ દિવસની કરંટી થાય છે. જાતીય શોષણના કેસમાં આસારામ હાલ જોધપુર સેન્ટ્રલ જેલમાં છે. તો બીજી તરફ આસારામના ગેરકાયદેસર આશ્રમો પર વહીવટીતંત્રએ કાયદાકી શરૂ કરી છે. નાસિકના ગંગાપુર રોડ પર આસારામનો વિશાળ આશ્રમ આવેલો છે જેનું નિર્માણ ગેરકાયદેસર થયું હોવાની ફરીયાદ મળતા જિલ્લા વહીવટીતંત્રએ આજે આશ્રમના ગેરકાયદેસર હિસ્સાને તોડવાની કાયમી ઠીકા ધરી હતી. દરમિયાન આસારામનાં સમર્થકોએ વિરોધ કરતા પોલીસે લાકીયાજી કરવાની ફરજ પડી હતી.

## પેટ્રોલમાં પ્રતિલિટર રૂ. ૧.૫નો ઘટાડો થાય તેવી સંભાવના

નવી દિલ્હી, તા. ૧૨ આંતરરાષ્ટ્રીય બજારમાં ફૂડ ઓઈલના ભાવમાં થયેલ ઘટાડો અને ડોલરની સામે રૂપિયામાં આવેલ મજબુતાઈના પગલે પેટ્રોલના ભાવમાં આગામી સપ્તાહમાં ૧.૫૦ રૂપિયા સુધી ઘટાડો થાય તેવી શક્યતા છે. જે કે ડિઝલ અને રસોઈ ગેસના ભાવમાં નિર્ધારિત વધારો થાય તેવી શક્યતા છે. પેટ્રોલિયમ સચિવ વિવેકરાયે જણાવ્યું હતું કે રસોઈ ગેસમાં નિર્ધારિત વધારો રાજકીય અને આર્થિક પડકાર છે જે અંગે અમે કંઈ પણ કંઈ શકીએ નહીં. તેમણે જણાવ્યું હતું કે આર્થિક બોજો

વધારે ભાવ વધારાનો વિકલ્પ તમામ વિચારણાઓ બાદ લેવાશે. પુદ નાણાં મંત્રી પી ચિદમ્બરમ જણાવી ચુક્યા છે કે આ નિર્ણય સરકાર અને રૂપિયાની મજબુતાઈના પગલે ૧૫ અથવા ૧૬ સપ્ટેમ્બરે પેટ્રોલના ભાવ ઘટી શકે છે. ઉલ્લેખનીય છે કે રૂપિયાના ધોવાણના પગલે અને સીરિયા પર અમેરિકાના સંભવિત હુમલાની આશંકાથી પેટ્રોલની આયાત મોંઘી બનતા પેટ્રોલના ભાવમાં આ વધારો કરાયો હતો. જો કે હવે પરિસ્થિતિ નિર્ભરણમાં આવતા પેટ્રોલના ભાવ ઘટી શકે છે.



સરકાર તમામ મુદ્દાઓ પર ધ્યાન આપશે. સૂત્રો દ્વારા પ્રાપ્ત થતી માહિતી મુજબ આંતરરાષ્ટ્રીય બજારમાં તેલની કિંમતોમાં ઘટાડો અને રૂપિયાની મજબુતાઈના પગલે ૧૫ અથવા ૧૬ સપ્ટેમ્બરે પેટ્રોલના ભાવ ઘટી શકે છે. ઉલ્લેખનીય છે કે રૂપિયાના ધોવાણના પગલે અને સીરિયા પર અમેરિકાના સંભવિત હુમલાની આશંકાથી પેટ્રોલની આયાત મોંઘી બનતા પેટ્રોલના ભાવમાં આ વધારો કરાયો હતો. જો કે હવે પરિસ્થિતિ નિર્ભરણમાં આવતા પેટ્રોલના ભાવ ઘટી શકે છે.

## સ્કૂલમાં ધો. પની વિદ્યાર્થીનીને ટોઈલેટમાં બંધ કરાતા મોત

કોલકાતા, તા. ૧૨ કોલેજોમાં રેગીંગની ઘટનાઓ સામાન્ય બની ગઈ છે ત્યારે હવે સ્કૂલોમાં પણ રેગીંગની ઘટનાઓ સામે આવવા લાગી છે. કોલકાતામાં પાંચમાં ધોરણમાં અભ્યાસ કરતી એક વિદ્યાર્થીનીને રેગીંગના કારણે જીવ ગુમાવવાની ઘટના સામે આવતા અરેરાટી વ્યાપી ગઈ છે. વિદ્યાર્થીનીની માતાએ આક્ષેપ લગાવ્યો છે કે સ્કૂલના સિનિયર વિદ્યાર્થીઓ દ્વારા ૧૦૦ રૂપિયા માટે તેમની લાકડીને ટોઈલેટમાં બંધ કરી દેવામાં આવી હતી.

કોલકાતાની ખ્યાતનામ ક્રાઈટ ચર્ચ સ્કૂલમાં ઓઈનદીલાના દાસ નામની વિદ્યાર્થીની અભ્યાસ કરતી હતી. ૪ સપ્ટેમ્બરના રોજ આ વિદ્યાર્થીનીને શાળાના કેટલાક સિનિયર વિદ્યાર્થીઓ દ્વારા ૧૦૦ રૂપિયા ના આપતા ટોઈલેટમાં બંધ કરી દેવામાં આવી હતી. ત્યારબાદ સિનિયર વિદ્યાર્થીઓ ભૂલી ગયા હતા કે ઓઈનદીલાને ટોઈલેટમાં બંધ કરવામાં આવી છે અને સ્કૂલ છુટ્યા બાદ તેઓ ઘરે જતાં રહ્યા હતા. બીજા દિવસે વહેલી સવારે સફાઈ કરનારીએ ટોઈલેટમાં વિદ્યાર્થીનીને રોવાનો અવાજ સાંભળી દરવાજો ખોલ્યો હતો. જો કે આ આઘાતના કારણે વિદ્યાર્થીની ગંભીર માંદગીમાં પડકારી હતી અને તેને સારવાર અર્થે હોસ્પિટલમાં દાખલ કરવામાં આવી હતી.

જો કે એક સપ્તાહની લડાઈ બાદ અંતે વિદ્યાર્થીનીએ જીવન સામેના જંગમાં હાર થઈ ગઈ હતી. માસૂમ ઓઈનદીલાના મોતથી તેની માતા અત્યારે આઘાતમાં છે. તેની માતાએ આક્ષેપ કર્યો છે કે તેમની લાકડીના મૃત્યુ માટે સ્કૂલની બેદરકારી જવાબદાર છે.

## ચલણી નોટોની માળા બનાવવા આરબીઆઈની અપિલ

મુંબઈ, તા. ૧૨ ભારતીય રિઝર્વ બેંકે દેશને સામાન્ય લોકોને અપીલ કરી છે કે તેઓ રાષ્ટ્રીય ચલણનું સન્માન કરે અને તેનો ઉપયોગ માળા બનાવવા અથવા સામાજિક કાર્યક્રમોમાં કોઈના ઉપર ફેંકવા માટે ન કરે. ઉલ્લેખનીય છે કે ડાયરઓ, લગ્ન અને રાજકીય રેલીઓમાં ઉમેદવારો, વરરાજી કે કલાકારો ઉપર રૂપિયાની નોટો ઉછળાવવાનો રિવાજ સામાન્ય બની ગયો છે જેને ધ્યાનમાં રાખી આરબીઆઈએ નોટોનો ઉપયોગ માળાઓ બનાવવા, લગ્નમંડપ સજાવવામાં, કે કોઈના ઉપર ફેંકવા માટે ન કરવાની સલાહ આપી છે. આરબીઆઈએ જણાવ્યું છે કે આ રીતે નોટોનો ઉપયોગ કરવાથી નોટો ખરાબ થાય છે અને તેનું આયુષ્ય ઘટી જાય છે. વધુમાં આરબીઆઈએ જણાવ્યું હતું કે રાષ્ટ્રીય ચલણની નોટોનું સન્માન કરવું જોઈએ. કારણ કે તેના ઉપર રાષ્ટ્રીય મુદ્રા અને રાષ્ટ્રપતિના પ્રતિક અંકિત છે.

## સમાજવાદી પાર્ટીનો આક્ષેપ

# ચૂંટણી પહેલાં કોમી તોફાનો ફરાવવા માટે ભાજપ સક્રિય સમાજવાદી પાર્ટીએ દેશની દુર્દશા માટે ભાજપ-કોંગ્રેસને જવાબદાર ગણાવ્યા : કોમી હિંસા રોકવા કમીટી રચાઈ

આગ્રા, તા. ૧૨ સમાજવાદી પાર્ટીએ મુજબ નગર હિંસા મામલે ભારતીય જનતા પાર્ટી ઉપર નિશાન ટાકવું છે. સપાએ આરોપ લગાવ્યો છે કે ભાજપ ચૂંટણી પહેલાં કોમી રમખાણો કરાવવાના શક્ય બને તે તમામ પ્રયાસ કરશે. આગ્રા ખાતે ચાલી રહેલી સમાજવાદી પાર્ટીની રાષ્ટ્રીય કાર્યકારીણી બેઠકમાં રાજનીતિક રાષ્ટ્રીય પ્રસ્તાવ રજૂ કરતા સપાના રાષ્ટ્રીય મહાસચિવ

રામગોપાલ વર્માએ આ આક્ષેપ કર્યો હતો. જેમાં જણાવાયું હતું કે દેશની દુર્દશા માટે ભાજપ અને કોંગ્રેસ બંને જવાબદાર છે. મોંઘવારી અને ભ્રષ્ટાચાર કોંગ્રેસના શાસનમાં વધ્યા છે જેનો જન્મ ભાજપની આગેવાનીવાળી એનડીએ સરકારમાં થયો હતો. કુલ સાત પાનાના આ પ્રસ્તાવમાં જણાવવામાં આવ્યું છે કે લોકસભા ચૂંટણી નજીક છે ત્યારે ભાજપ અને તેના સહયોગી દળો દેશમાં સાંપ્રદાયિક હિંસા પેદા કરવા માંગે છે. તાજેતરમાં જ ઉત્તર પ્રદેશમાં વિશ્વ હિંદુ પરિષદનો ઉપયોગ કરી ભાજપે ૮૪ કોપી પરિક્રમાના નામ પર સાંપ્રદાયિક એકતાને તોડવાનો પ્રયત્ન કર્યો હતો. જો કે અભિવેશ સરકારે તેમનો આ પ્રયત્ન નિષ્ફળ બનાવ્યો હતો. ઉત્તર પ્રદેશમાં અયોધ્યા, મથુરા અને કાશી જેવા ધાર્મિક દષ્ટિએ મહત્વના હોવાથી સાંપ્રદાયિક શક્તિઓ માટે હિંસા ફેલાવવા માટે શોફટ ટાર્ગેટ માનવામાં આવે છે. આવી તાકાતો

**શિક્ષણના ઉદ્દેશની પરિપૂર્તિ-માતૃભાષા શિક્ષણ**

(પાના નં. ૪ નું ચાલુ)

(૫) રાષ્ટ્રભક્તિ ગુજરાતી ભાષાના મૂર્ધન્ય સાહિત્યકાર સુરેશ દલાલ કહે છે - "જે સહજ છે તેનું શાસ્ત્ર ન હોય."

... અને છતાં આજે રાષ્ટ્રભક્તિ એટલી સહજ અનુભવાતી નથી તેથી એનું શાસ્ત્ર સર્જવાની પણ જરૂર છે. અનેક સાહિત્યકારોએ રાષ્ટ્રભક્તિને સાહિત્યસર્જનોનો વિષય બનાવ્યો છે. આપણા પ્રાચીન સંસ્કૃત સાહિત્યમાં ઘણી જગ્યાએ નાની નાની પણ મહામૂલ્યવાન સૂક્તિઓ ઉપલબ્ધ છે. જેમ કે -

જે જાગૃતામ્ય વયમ્ ! ... વયમ્ અમૃતસ્ય પુત્રાઃ ! ... માતા ભૂમિઃ પુત્રોડંડં પૃથિવ્યાઃ ! ... વસુધૈવ કુટુંબકમ્ ! આપણા વિશાળહૃદયી પૂર્વજોએ આખી વસુધાને કુટુંબ માન્યું હતું... પણ એક ગુજરાતી ચિંતકે વ્યાથા વ્યક્ત કરી છે - વસુધા આખી એક કુટુંબ છે - પણ શું કુટુંબમાં વસુધાની મહેક છે? સંકેત એવો છે કે દરેક કુટુંબ રાષ્ટ્રભક્તિની મહેકથી મહેકતું હોવું જોઈએ, કારણ કે પરિવાર એ રાષ્ટ્રનું લઘુરૂપ છે. વ્યક્તિ અને રાષ્ટ્રનો સંબંધ જોડતી ગુજરાતી ભાષાની સુંદર બે પંક્તિ છે -

રાષ્ટ્ર વિરાટ સાગર છે, વ્યક્તિ એક બુંદ; રાષ્ટ્ર પ્રકાશનો પુંજ છે, વ્યક્તિ એક કિરણ.

વ્યક્તિનો વિકાસ રાષ્ટ્રના વિકાસમાં નિહિત છે... અને રાષ્ટ્રનો વિકાસ વ્યક્તિ - વ્યક્તિના પુરુષાર્થના સરવાળા બરાબર છે. એક સુંદર સમીકરણ સમજવા જેવું છે -

રાષ્ટ્રભક્તિ + રાષ્ટ્રગૌરવ + ભારતીય ભાષાઓ માટે અનન્ય પ્રેમ = રાષ્ટ્રચેતના.

માતૃભાષા, રાષ્ટ્રભાષા અને અન્ય ભારતીય ભાષાઓ પ્રત્યે અનન્ય પ્રેમ એ રાષ્ટ્રના વિકાસની ગુરુચાવી છે. કારણ કે આપણી ભાષા આપણને આપણી ધરતી, પ્રકૃતિ અને સંસ્કૃતિ સાથે જોડે છે... આપણમાં સ્વત્વ અને સ્વદેશભિમાન જગાડે છે. શ્રી ગુણવંત શાહ કહે છે - "ભાષા જાણ તો સંસ્કૃતિ જાય." સંસ્કૃતિ રાષ્ટ્રની પ્રાણશક્તિ છે. તેથી ભાષા અને રાષ્ટ્રભક્તિનો સીધો સંબંધ છે. આપણી ભાષા રાષ્ટ્રના જન-જનને જોડનારો સેતુ છે.

(કમશઃ)

## શિવસેનાના સાંસદ ધૂત સામે મહિલાની છેડતીનો આરોપ

મુંબઈ, તા. ૧૨ શિવસેનાના સાંસદ અને વિડીયો કોન ઈન્ડસ્ટ્રીના મેનેજિંગ ડાયરેક્ટર રાજકુમાર ધૂત સામે મહિલા સાથે છેડતી કર્યાની પોલીસ ફરિયાદ નોંધાઈ છે. એફઆઈઆરના જણાવ્યા મુજબ ૪૦ વર્ષની એક મહિલાએ ધૂત સામે શારીરિક છેડછાડનો આરોપ લગાવ્યો છે. પોલીસે પહેલાં મહિલાની ફરિયાદની ના પાડી હતી. જો કે મામલો કોર્ટમાં પહોંચતા દખલખોરી બાદ ધૂત સામે પોલીસ ફરિયાદ નોંધવાઈ હતી. પોલીસે જણાવ્યું છે કે અત્યારે સમગ્ર મામલાની તપાસ ચાલી રહી છે. જ્યારે બીજી બાજુ મહારાષ્ટ્રી રાજ્યસભાના સાંસદ રાજકુમાર ધૂતે પોતાના ઉપર લગાવાયેલા આરોપોને છોટા લગાવ્યા હતા. ધૂતે જણાવ્યું હતું કે મહિલા પૈસાની લાલચમાં તેમના પર ખોટા આરોપો કરી રહી છે. જ્યારે મહિલાના જણાવ્યા મુજબ રાજકુમાર ધૂત ત્રણ ઓગસ્ટે તેના ઘરે આવ્યા હતા. આ દરમિયાન તેમણે શારીરિક છેડછાડ કરી હતી. મહિલાએ જણાવ્યું છે કે તેમણે આ પહેલા પણ ધૂત સામે પોલીસ ફરિયાદ નોંધવાવા પ્રયત્ન કર્યો હતો. જો કે શરૂઆતમાં ફરિયાદ નોંધવાની ના પાડી દીધી હતી.

## સેન્સેકસમાં ૨૧૫ પોઈન્ટની નરમાઈથી રોકાણકારો ચિંતિત

છેલ્લા પાંચ દિવસથી શેરબજારમાં બેવા મળતી તેજુ પર બેક : મેડકેપ કંપનીના શેરમાં ૦.૭૫ ટકા ઘટાડો નોંધાયો

મુંબઈ, તા. ૧૨ ભારતીય બજારોમાં આજે ડોલર સામે રૂપિયામાં પણ નરમાઈ રહી હોવાથી અને રોકાણકારોમાં પ્રોફિટ બુકીંગ કરવામાં આવ્યું હોવાથી ભારતીય શેરબજારમાં છેલ્લા પાંચ દિવસથી બેવા મળતી તેજુને આજે બેક લાગી ગઈ છે. ભારતીય શેરબજારમાં આજે સેન્સેકસમાં ૨૧૫ પોઈન્ટની નરમાઈથી રોકાણકારો વેચવાની નરમાઈ બેવા મળી હતી. અગ્રણી કંપનીના શેરની સાથે સાથે મિડકેપ કંપનીના શેરમાં ૦.૭૫ ટકાનો ઘટાડો નોંધવામાં આવ્યો હતો, જ્યારે સ્પોલકેપ શેર તેજુ સાથે બંધ રહ્યા હતા.

સેન્સેકસમાં ૨૧૫ પોઈન્ટનો ઘટાડો આવીને ૧૯,૭૮૨ અને નિકેટીમાં ૬૨ પોઈન્ટની નરમાઈ આવીને ૫૮૫૧ની સપાટી બેવા મળી હતી. મેટલ શેર ૨.૫ ટકા સુધી

## હિન્દી ભારતની રાષ્ટ્રભાષા નહીં માત્ર વહીવટીય ભાષા છે

લખનૌ, તા. ૧૨ ભારતના મોટાભાગના લોકો હિન્દીને પોતાની રાષ્ટ્રભાષા માને છે. દેશની મોટાભાગના લોકો હિન્દી સમજે છે અને અડધો અડધ વસ્તી હિન્દી બોલે છે. જો કે એ પણ સત્ય છે કે હિન્દી દેશની રાષ્ટ્રભાષા નથી. લખનૌના આરટીઆઈ કાર્યકરતા ઉર્વશી શર્માને ગૃહમંત્રાલય દ્વારા મળેલ માહિતી મુજબ ભારતીય બંધારણના અનુસંધાન ૩૪૩ મુજબ હિન્દી ભારતની રાષ્ટ્રભાષા એટલે કે રાજકીય કાર્યો કરવા માટેની ભાષા માત્ર છે. ભારતીય બંધારણમાં રાષ્ટ્રભાષાનો કોઈ ઉલ્લેખ કરવામાં આવ્યો નથી.

વર્ષ ૧૯૪૭થી ૨૦૧૩ સુધી દેશમાં હિન્દીના પ્રચાર અને પ્રસાર અંગે જાણકારી મેળવવા માટે ઉર્વશી શર્માએ આરટીઆઈ કરી હતી. આ અંગે અરજી પ્રધાનમંત્રી કાર્યાલયથી ગૃહમંત્રાલયના રાજભાષા વિભાગમાં, રાજભાષાથી માનવ સંશોધન વિકાસ મંત્રાલય અને માનવ સંશોધન વિકાસ મંત્રાલય તરફથી કેન્દ્રીય હિન્દી સંસ્થાના આગ્રા, કેન્દ્રીય હિન્દી સંસ્થા મહેસૂરાના માહિતી અધિકારીઓ પાસે પહોંચી હતી. ઉર્વશી શર્માએ જણાવ્યું હતું કે એ દુર્ભાગ્ય ગુણ છે કે હિન્દીના નામ પર મોટી મોટી વાતો કરનાર ભારત સરકાર આરટીઆઈ અરજીના સાત મહિના પછી પણ દેશમાં હિન્દીના પ્રચાર, પ્રસાર અંગે જાણકારી આપી શકી નથી. તેમની અરજી માત્ર એક મંત્રાલયથી બીજા મંત્રાલયમાં સ્થળાંતર કરવામાં આવી રહી છે. વિદેશ મંત્રાલયના નિર્દેશક મનીષ પ્રભાત દ્વારા ૨૧ ફેબ્રુઆરીએ ઉર્વશી શર્માને એક પત્ર લખવામાં આવ્યો હતો જેમાં જણાવાયું હતું કે વર્ષ ૧૯૪૭થી ૧૯૮૪ સુધી દેશમાં પ્રચાર અને પ્રસારની માહિતી સરકાર પાસે નથી. ઉર્વશીએ જણાવ્યું હતું કે હિન્દીના નામ પર મસ્ત મોટા ભાષણો આપનાર ભારત સરકાર પાસે ૩૬ વર્ષ સુધી હિન્દીના પ્રચાર અને પ્રસાર કેટલો થયો તેની માહિતી જ નથી. ભારત સરકાર તરફથી આપવામાં આવેલી માહિતી મુજબ નાણાકીય વર્ષ ૧૯૮૪-૮૫થી વર્ષ ૨૦૧૨-૧૩ સુધી હિન્દીના વિકાસ માટે મોટા પ્રમાણમાં ખર્ચો કરવામાં આવ્યો છે જેમાં વર્ષ ૨૦૦૭-૦૮માં રૂપિયા ૬૮,૫૪,૮૦૦૦૦ ખર્ચો કરવામાં આવ્યો છે. જ્યારે ચાલુ વર્ષ ૫૦,૦૦,૦૦૦નો લગ્ય થઈ ચૂક્યો છે. ભારત સરકારના આ પુલાસાથી ઉર્વશીને મોટો ઝટકો લગ્ય છે અને તેમને હિન્દીને રાષ્ટ્રભાષાનો દરજ્જો અપાવવા અને દેશ વિદેશમાં હિન્દીનો પ્રચાર પ્રસાર કરવા માટે બજેટ વધારવા માટે પ્રયત્નો કરવાનો સંકલ્પ કર્યો છે.